

高雄市立圖書館  
發行人：施純福  
地址：高雄市民生二路八十八號  
電話：2112181\*20  
<http://www.ksml.edu.tw>

出版品統一編號：2009100118

# 書香

第一〇一期

出刊日期：103年10月1日

館長 施純福 題



喜歡看報紙的社論，剖析社會百態。在網路發達、資訊爆炸的年代，「人」的社會充滿太多變數，太多「意外」，太多無法想像的現象，紛紛擾擾在我生長的土地上，不斷的推陳出新，若說它高潮迭起，就像看一齣連續劇，倒也不為過啊！

人的私慾，帶給台灣重大的創傷；政黨的衝突致經濟的停滯不前；年輕人的盲目跟從，是社會混亂的源頭；在某些街頭運動的場合，登上高一呼者，被當「神」一樣膜拜。社會混亂，經濟停滯，政治無法清明，企業出走，各種對政府的攻訐透過媒體、透過談話性節目「深植」民心，此刻台灣離「福爾摩沙」的意境越來越遠……。

生長在五〇年代的台灣，此時百廢待興，「克勤克儉」是當時所有台灣人的寫照，傳統的台灣精神—勤奮、節儉無所不在，政府官員沒有私心，全心全力拼經濟，在「臺灣光復」的帶領下，台灣飛了，彼時台灣錢淹腳目，而辛苦的人們卻仍安分守己、努力工作，社會一派安和樂。

隨著黨禁、報禁一一解除，民主的

號角響起，民主抬頭、民意膨脹，加上媒體的推波助瀾，此時的台灣是一個「亂」字了得？於是私慾橫行，企業出走導致民生凋敝，執政黨、在野黨盛行「逢口必反」下場呢！台灣已列「四小龍之末」，受苦的是蒼生百姓啊！

歷史上氣吞六國的宰相奎斯，曾提出一個看法，一個國家能遇到的舉國大戰，重要的邦交合約等都屬少數，真正影響國家、人民的是日常人才的選用、法典整修、造橋鋪路等「小事」，如果這些日積月累的「小事」，處理不好，施政就無法上軌道，國家就容易動盪不安。

我個人認為地方政府的日常行政，就是要交通順暢，人民有工作，有水有電，生活不虞匱乏；中央政府就該注重各部會協調，釐清法律，使官員安其位，民盡其政，這些看似小事，但小事一理順，日積月累不官員才有能力處理大事啊！現今兩岸關係、區域經貿均無共識，核能、自由經濟示範區至今無解，好多法案、建設都在原地打轉，甚或「倒退嚕」，空轉的政府，如何讓人民安居樂業？

「積羽沉舟，積微速成」，古有明示，治大國如烹小鮮，我們的政府該從與民衆息息相關的生活大小事著手，細政利民，務實累積能量，才有競爭的本钱。

政務官學前輩如李國鼎先生、孫運璿先生……等，政務謹慎鋪排，把台灣帶向「希望之島」、「美麗之島」，政黨拋開歧見、衝突、杯葛，任何事大處著眼，小事著手，相信以國人的睿智、勤奮，台灣一定行！重回四小龍之首，指日可待。

## 回到現實，為臺灣種一個希望

「如果有人願意為不認識的人付出愛，那就是愛。」三立電視台有一個節目：《讓台灣亮起來》，其中有一單元，報導陳綱阿嬤籌建中輟生的少年之家的過程，最令人動容：我邊看邊流淚。一位年輕守寡，中年喪子，老年重病纏身（罹癌化療十幾年），拖著羸弱的身子，親手包粽子、炊粽到市場販賣，所得盈餘，卻是為了籌建中輟生的少年之家，陳綱阿嬤的愛心感動許多人，加入志工的行列，幫忙包粽子、炊粽，終於阿嬤的心願完成了，真是可喜可賀！

陳綱阿嬤不是達官顯貴，她只是不忍那些弱勢少年誤入歧途，竭盡心力，無私的奉獻，她的務實作為，為台灣種了一個希望，回到現實，我們的科技業面臨韓國奮起直追，甚至於壓縮面板業

的毛利，台機電、華碩…等業者莫不為台灣科技業轉型、升級，而費盡心力，希望台灣科技業龍頭寶座不被搶走。

吾等一介文人，俗云：「百無一用是書生。」但是不可妄自菲薄，集眾人之力，為台灣種一個希望，卻不是痴人說夢，仔立在台灣現實而外交休兵，經濟持續低迷中，有識之士莫不憂心忡忡，與其「坐而言不如起而行」，加入志工行列，或醫生海外義診，深入非洲為窮人治病，農友種苗公司到緬甸教導當地人種西瓜，多年後，緬甸人愛吃香甜的台灣西瓜，已成日常生活的主要，科技業送緬甸偏鄉兒童LED燈，讓貧童晚上可以看書寫功課，這些默默行善的人士，為台灣打響名號，就是為台灣種一個希望。

六龜農業前輩黃金煌於1966年，以懷特與凱特芒果研發改良育成金煌芒果，歷經十二年的觀察期，產量穩定達到三千公斤才正式上市，黃金煌於民國73年膺選為模範農民並兩度獲得神農獎，今年七月二十日，農業局在黃金煌老家果園，舉辦草地音樂會，黃金煌在金煌芒果樹下閒話當年研發的心路歷程。現在，金煌芒果已成六龜重要特產之一，最近已成功拓展外銷進軍加拿大。炎炎夏日正是品嚐芒果的好時節，我們在享受香香甜甜的金煌芒果時，更加敬佩黃金煌的付出，為台灣的芒果種出一片天，種出一個希望。

台灣面臨空前的挑戰，無論科技業或農業、工商業，我們必須勇於面對現實，運用智慧和團隊精神，為台灣「種出一個希望」。

## 回到現實，

## 為臺灣種一個希望！

務實、競爭、希望、衝突、悲劇，高潮迭起的人生，你喜歡……？



樂活讀書會，右昌龍危機處理能力的羸弱不堪及政客嘴臉的尖酸。高雄氣爆造成大災難，很多人在媒體上、在網路上，都留下一句：「天佑高雄，天佑台灣。」這話循常情理解，固有祈求天公保庇之意；但在台灣卻又有人循政治涵義解讀，即是下意識已把災難定義為天災，並非人禍，假如天不佑高雄，為政者莫奈何也。顯然忽略了工安事件百分之百是人為疏失這個事實！

好友曾給我說了個故事：小明有一回考試成績很差，他很鬱悶，就跟媽媽說：「媽媽，我不想活了，可以讓我喝農藥自殺嗎？」但是，媽媽正在練唱愛情的恰恰這首歌，沒有聽到他的問話，還正好唱到：「跳下去，跳下去，不能漏氣。」小明以為媽媽在跟他說真的，就生氣的大喊：「媽媽，你怎麼可以這樣？那我乾脆去跳樓自殺算了嘛！」媽媽還是沒聽到，仍舊繼續唱，剛好接一句是「跳下去，跳下去，大家歡喜……」小明聽到這兒，幾乎快昏倒了，他又說：「媽媽，我到底是不是你的親生兒子啊？」不料，媽媽依舊沒聽到，而且媽媽唱的歌已經唱到後面：「不～是，不是，不～是～你～」小明當場氣得沒力躺平在地上。這感覺好像是雞同鴨講，很荒謬吧？然而，這齣荒謬劇於高雄氣爆事件中卻真實上演。

因緣聚會，過去曾經有很多年的時間，管理過幾個生產工場，依法必須定期接受公安訓練取得證照，也必須定期接受督導單位公安檢查，偶而也須擔任稽核員的角色去督導檢查下屬單位。所有的公安師及學工程或參與公安稽核的人員都知道；任何一項公共工程執行必然有其法令依據，施工有工法，管線佈

設有規範，監工有報表紀錄，竣工報告，品管驗收有一定的標準，還有初、複驗紀錄，如此綿密的標準作業流程，應是絕對安全才是。然而或因鄉愿，或因便宜行事，或偷工減料，或拿人手段……等，總以為沒人會發現，沒那麼倒楣……，而莫非定律也總在這時生效。平素樂於助人，要說急扶危，台灣人更唯恐落人後，大爆炸之後，賑災救濟的物資，加油打氣之聲不絕，讓這種台灣精神表露無遺。台灣社會最美的一面是愛與包容，但這種愛如果要靠大災難來凸顯，就真的不必了。把雞音關小或關掉，小明與媽媽的雞同鴨講對話就不至於出現。工安事件就應以工安程序詳查處理，若以政治、民粹或意識型態方式處理，那結果只有一個，就是等著災難事件再次發生。

在這種口水漫天、民怨積累，導致政府動輒得咎之時，或可借重危機處理著名案例；一部根據歷史真實事件改編的電影—阿波羅13號的經驗，在第三次載人登月計畫於未抵月球前發生意外

導致失敗，但太空總署（NASA）在過程中所展現的危機處理能力，讓美國各界對登月計畫不致於喪失信心，才有其後四、五、六次成功的登月活動。這個被喻為太空中最成功的失敗案例，或可引為借鏡。回到現實，為台灣種一個希望，也為高雄種一個希望，首先要確認主要的目標，之後唯有協助或相容於主要目標的行動才會被通過，其他無助或有害主義目標的決策就會被擋置。沒人會想到它後來可產生這麼大的正面影響力，就如同當下看高雄氣爆事件一般。然而，在這樣一個危機時刻裡，只要對決策，就可以化危機為轉機；只要各部門能無私地各盡其職、大膽謹慎地找出解決之道，並修復可能引起危機的各項疏失、防止不必要的後患產生，高雄氣爆將不僅是一場工安意外，更可成為意義深遠的台版或高版阿波羅13號案例。也讓石化業如同在新加坡一般創造安全高產值工業，也在台灣可以繼續安全發展造福世人。

### 本季專題徵文主題

躁鬱的、惶惶不安的、  
浮動的，社會人心……  
要如何「安心」讓一切歸於平靜？

截稿日期：103年11月30日

投稿請寄：高雄市立圖書館推廣組

電話：07-2112181。傳真：07-2824348

或E-mail至 [reading@mail.ksml.edu.tw](mailto:reading@mail.ksml.edu.tw)